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ΚΟΣΜΟΛΟΓΙΚΟΣ ΜΥΘΟΣ

Ο κοσμογονικός μύθος είναι μια κοσμογονία, μια ιστορία που περιγράφει την 

προέλευση του κόσμου. Ασχολείται με τη δημιουργία του κόσμου και 

των ανθρώπινων όντων. Όλοι οι πολιτισμοί διαθέτουν δικούς τους 

κοσμογονικούς μύθους, που στην προκειμένη περίπτωση αντανακλούν όχι μόνο 

την αντίληψη ενός δεδομένου πολιτισμού και της κοινωνίας του για τον 

περιβάλλοντα κόσμο και το νόημά του, αλλά υποδεικνύουν επίσης τις βασικές 

προτεραιότητές του





Ο Δημόκριτος θεωρεί ότι το κενό δεν ταυτίζεται με το τίποτα ("μη ον"), είναι 

δηλαδή κάτι το υπαρκτό. Ο Ηράκλειτος ο σκοτεινός υπέθεσε ότι το Σύμπαν 

υπάρχει από πάντα και θα υπάρχει πάντα ,δεν έγινε από θεούς ή ανθρώπους είναι 

αιώνιο ζωντανό πυρ που ανάβει και σβήνει με μέτρο (νόμους).Σύμφωνα με 

τον Αναξίμανδρο και την κοσμολογική του θεώρηση πηγή του Κόσμου ήταν το 

άπειρον. Το άπειρον δημιούργησε τα αντίθετα (ζεστά -κρύα, υγρά -στεγνά, κ.λπ.) 

που έδρασαν στη δημιουργία του κόσμου. Τα πάντα παράγονται από το απείρo

και στη συνέχεια καταστρέφονται πηγαίνοντας πίσω στο άπειρο, ανάλογα με την 

ανάγκη



Ο πρώτος που προέβλεψε ηλιακή έκλειψη, ήταν ο Θαλής ο Μιλήσιος. Προέβλεψε 

με ακρίβεια ότι θα συμβεί στις 28 Μαΐου του 585 π.Χ. Μάλιστα δε, 

εκμεταλλεύθηκε την «προφητεία» αυτή γιά να ειρηνεύσει τους εμπολέμους Λυδούς

και Μήδους.

Η Ελλάς του 5ου π.Χ. αιώνος είχε εμπεδώσει πλέον την αντίληψη ότι η Γη είναι 

σφαιρική.

Ο Αναξαγόρας ήταν ο πρώτος που υποστήριξε ότι ο ήλιος είναι πολύ μεγαλύτερος 

από την Γη και διάπυρος, δηλαδή φλεγόμενος.

Ο Δημόκριτος ήταν ο πρώτος που αντελήφθη, ότι ο Γαλαξίας αποτελείται από 

πλήθος αστέρων «συμφωτιζομένων διά τήν ἀπόστασιν», δηλαδή ότι λόγω 

αποστάσεως δεν διακρίνονται ως αστέρες, αλλά συμφωτίζονται και δίνουν την 

εντύπωση νέφους.



Ο Εύδοξος, ο οποίος επινόησε την «διόπτρα» και την ονόμασε «αράχνη» για τις 

έρευνές του. Ο Αριστοφάνης αναφέρει στις «Νεφέλες» ότι ο υάλινος φακός ήταν 

από τότε γνωστός.

Η μεγαλοφυής ανακάλυψη του Ευδόξου ήταν ότι διατύπωσε την θεωρία περί της 

τροχιάς των πλανητών, δεχόμενος ότι αυτοί κινούνται επί των περιφερειών 

ομοκέντρων σφαιρών. Πάνω σ’ αυτό το μεγαλοπρεπές επιστημονικό οικοδόμημα 

που ίδρυσε ο Εύδοξος, στηρίχθηκαν αργότερα ο Αρίσταρχος και ο Ίππαρχος.



Ο Αρίσταρχος ο Σάμιος που έζησε από το 320- 250 π.Χ., ήταν από τους 

μεγαλύτερους αστρονόμους όλων των εποχών και από τα φωτεινότερα πνεύματα 

της Ελληνικής και της παγκόσμιας αρχαιότητας. Ήταν ο πρώτος που ανακάλυψε 
το ηλιοκεντρικό σύστημα του κόσμου, κάτι βέβαια που πρώτοι είχαν καθορίσει οι 

Ορφικοί.
Την τεράστια αυτή ανακάλυψη εκμεταλλεύθηκε ο Πολωνός αστρονόμος 

Κοπέρνικος, έκλεψε την σκέψη του Αριστάρχου, καθώς είχε στην κατοχή του τα 
αρχαία κείμενα και γνώριζε λατινικά και αρχαία ελληνικά. Έτσι εμφάνισε 

την ανακάλυψη σαν δική του καινοτομία, με αποτέλεσμα ο κόσμος σήμερα να 
ονομάζει το ηλιοκεντρικό πλανητικό σύστημα ως «Κοπερνίκειο», αντί 

«Αριστάρχειο».
Ο μεγαλοφυής Ερατοσθένης ήταν ο πρώτος άνθρωπος που μέτρησε την περιφέρεια 

της Γης. 



ΑΡΧΑΙΟΙ ΛΑΟΙ

Βαβυλωνιακή κοσμολογία

Ο κοσμικός μύθος των Βαβυλωνίων σώζεται σε σειρά πήλινων πλακών που 

χρονολογούνται στο 700 π.Χ. και φυλάσσονται στη βιβλιοθήκη Ασσουρμπανιπάλ.

Σύμφωνα με τον Βαβυλωνιακό μύθο στην αρχή βασίλευε το Χάος. Από το Χάος 

αυτό γεννήθηκε ο θεός γεννήτορας του κόσμου Απσού και η σύντροφός 

του Τιαμάτ, από την ένωση των οποίων γεννήθηκαν τερατώδη πλάσματα με την 

μορφή δράκοντα. Με το πέρασμα του χρόνου νέοι θεοί γεννήθηκαν ένας από 

αυτούς ο Έα θεός των υδάτων σκότωσε τον Απσού σε μια μονομαχία. Η Τιαμάτ, 

εκδικούμενη τον θάνατο του συντρόφου της άρχισε να σκοτώνει τους άλλους θεούς 

σε μια προσπάθεια επιβολής της κυριαρχίας της στο Σύμπαν. Όμως ο 

θεός Μαρντούκ, γιος του Έα, κατάφερε να αποκαταστήσει την κοσμική τάξη 

νικώντας τη.

Στη συνέχεια τεμάχισε στα δύο το κορμί της και από το ένα κομμάτι δημιούργησε 

τη Γη και από το άλλο τον ουράνιο θόλο αποτρέποντας έτσι στα Άνω Ύδατα να την 

πλημμυρίσουν. Στο τέλος χρησιμοποιώντας το αίμα της και χώμα έπλασε τους 

ανθρώπους.



Αιγυπτιακή Κοσμολογία

Η Αιγυπτιακή Κοσμολογική παράδοση έχει ανασυντεθεί από πολλά ευρήματα 

όπως παπύρους και τοιχογραφίες.

Σύμφωνα με αυτόν ο δημιουργός του κόσμου είναι ο προαιώνιος θεός Ρα που με 

τον λόγο του δημιούργησε τον κόσμο, τη Γη, το Νερό, τη χλωρίδα, τη βλάστηση 

και την Έρημο. Ο λόγος του Ρα έφτασε και στη νέο-δημιουργημένη Γη και 

ζυμωμένη με το χώμα έπλασε ανθρώπους, ζώα, φυτά κ.τ.λ. Το Σύμπαν το 

φαντάζονταν ως ορθογώνιο κουτί με πάτωμα την Γη και οροφή ή μια Αγελάδα με 

τα άκρα της στα άκρα της Γης ή το επιμηκυμένο σώμα της θεάς Νουτ με το 

πρόσωπο της στραμμένο στην ανατολή και τα άκρα της να αποτελούν τους 

στύλους του στερεώματος. 



Γύρω από Σύμπαν-κουτί έρεε ένας μεγάλος ποταμός πάνω τον οποίο ταξίδευαν με 

τη βοήθεια καϊκιών ο Ήλιος και η Σελήνη που κρύβονταν στις σπηλιές των 

όχθεών του κατά τη Δύση τους. Το ίδιο και οι πλανήτες. Κάθε δεκαπενθήμερο 

περίπου ένα Αγριογούρουνο έτρωγε σιγά σιγά την σελήνη για δυο εβδομάδες. Όταν 

πείναγε πολύ την έτρωγε ολόκληρη δημιουργώντας εκλείψεις.



Ινδουιστική Κοσμολογία

Ο Ινδουιστικός Κοσμολογικός μύθος μπορεί να ανασυντεθεί μέσα από την μελέτη 

των ιερών βιβλίων των Ινδουιστών τις Βέδες. Αρχικά πίστευαν ότι επικρατούσε 

ότι το Σύμπαν βρισκόταν σε ακατανόητη κατάσταση ύπνου. Το υπέρτατο 

πνεύμα το ξύπνησε γονιμοποιώντας το θεϊκό σπέρμα με αποτέλεσμα τη 

δημιουργία ενός εκτυφλωτικού αυγού μέσα στο οποίο το πνεύμα μεταμορφώθηκε 

σε Βραχμάνο και έζησε εκεί ένα βραχμανικό έτος περίπου 518.400.000.000 

γήινων ετών. Το αυγό τελικά εξερράγη και χωρίστηκε σε δύο μεγάλα 

κομμάτια, Γη και Ουρανό, και σε πολλά μικρά που δημιούργησαν κάθε τι στο 

Σύμπαν. Το σύμπαν συγκρατείται στο κενό από ένα Φίδι πάνω στο οποίο 

ακουμπά μια τεράστια θαλάσσια Χελώνα που στηρίζει με την σειρά της 

4 Ελέφαντες που στηρίζουν τη Γη.



Η μεταγενέστερη Ταοϊστική φιλοσοφία δεν αναφέρει δημιουργό, αλλά μία 

πρωτογενή υπέρτατη αιτία, το Τάο, το οποίο προκύπτει διαμέσου δύο, 

διαμετρικά αντίθετων, δυνάμεων.

Οι δυνάμεις αυτές καλούνται: Γιν και Γιανγκ.

Ο άνθρωπος αποτελεί αναπόσπαστο αρμονικό στοιχείο του φυσικού κόσμου.



Η ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΡΗΞΗ



Η Μεγάλη Έκρηξη (αγγ: Big Bang, Μπιγκ Μπανγκ)

είναι κοσμολογική θεωρία σύμφωνα με την οποία το σύμπαν δημιουργήθηκε

από μια υπερβολικά πυκνή και θερμή κατάσταση, περίπου 13,8

δισεκατομμύρια χρόνια. Η θεωρία αυτή για τη δημιουργία του Σύμπαντος

είναι η πιο διαδεδομένη σήμερα στην επιστημονική κοινότητα. Ο όρος Big

Bang χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Φρεντ Χόυλ σε

ραδιοφωνική εκπομπή του BBC, το κείμενο της οποίας δημοσιεύθηκε το

1950. Ο Χόυλ δεν χρησιμοποίησε τον όρο για να περιγράψει μία θεωρία, αλλά

για να ειρωνευθεί τη νέα ιδέα. Παρ'όλα αυτά, ο όρος επικράτησε,

αποβάλλοντας το ειρωνικό του περιεχόμενο.



ΘΕΩΡΙΑ

Εισηγητής της θεωρίας υπήρξε ο Βέλγος Αββάς

και αστρονόμος Ζωρζ Λεμαίτρ. Ύστερα από τις 

διαπιστώσεις ότι:

1. Οι λύσεις της Θεωρίας της Σχετικότητας προέβλεπαν 

ως αρχή του Σύμπαντος μια μαθηματική ανωμαλία.

2. Εφόσον η εντροπία (το μέτρο της αταξίας) του 

Σύμπαντος ολοένα και αυξάνει θα υπήρχε στιγμή στο 

παρελθόν με ελάχιστη εντροπία όπου η ύλη θα είχε τη 

μέγιστη δυνατή πυκνότητα.



Με βάση αυτές τις δύο παρατηρήσεις πρότεινε ως αρχή του 

Σύμπαντος το «πρωταρχικό άτομο», όπου ολόκληρη η μάζα 

του Σύμπαντος είναι συγκεντρωμένη σε ένα και μοναδικό 

σημείο και ο χωρόχρονος δεν έχει ακόμα δημιουργηθεί. Το 

«άτομο» αυτό κάποτε εξερράγη και από την ύλη που 

εκτοξεύθηκε δημιουργήθηκαν οι γαλαξίες και οι αστέρες.

Το 1948 ο Τζορτζ Γκάμοφ μελετώντας θεωρητικά την 

υπερβολικά πυκνή κατάσταση του αρχικού ατόμου 

συμπέρανε ότι:

1. Το ήλιο και τα άλλα ελαφρά χημικά στοιχεία πρέπει να 

δημιουργήθηκαν εντός τεσσάρων δευτερολέπτων

2.    Μια διάχυτη ισότροπη ακτινοβολία, απομεινάρι της 

μεγάλης έκρηξης, θα πρέπει να είναι ακόμα και σήμερα 

ανιχνεύσιμη.





Διαστολή του Σύμπαντος

Ο Αμερικανός αστρονόμος Έντουιν Χάμπλ μετρώντας φάσματα πολλών 

γαλαξιών ανακάλυψε το «φαινόμενο της μετατόπισης προς το ερυθρό» 

(redshift), δηλαδή ότι οι γνωστές γραμμές των φασμάτων, όπως για 

παράδειγμα οι γραμμές του υδρογόνου έχουν μετατοπιστεί προς το ερυθρό. Αν 

η μετατόπιση προς το ερυθρό ερμηνευθεί με βάση το φαινόμενο Ντόππλρ-

Φιζώ σημαίνει ότι οι γαλαξίες απομακρύνονται από την Γη και συνεπώς και 

μεταξύ τους. Αυτό θεωρείται απόδειξη της κοινής εκκίνησης στο απώτατο 

παρελθόν ως αποτέλεσμα της Μεγάλης Έκρηξης που δημιούργησε τον 

Κόσμο.

Η παρατήρηση της μετατόπισης προς το ερυθρό φάσμα της κίνησης, δηλαδή, 

της απομάκρυνσης των γαλαξιών, ανήκει στον αστρονόμο/αστροφυσικό 

Έντουιν Χάμπλ. Γνωστός και ως ο Νόμος του Χαμπλ για την διαστολή του 

σύμπαντος, άρα και για την αρχή του. Διατυπώθηκε επισήμως από τους 

Χαμπλ και Χιούμασον το 1929. Προς τιμήν του, το τηλεσκόπιο που βρίσκεται 

σε τροχιά γύρω από την γη, πήρε το όνομά του. (Hubble Space Telescope -

HST).



Αναπάντητα ερωτήματα

Η θεωρία της Μεγάλης Έκρηξης, παρά τις πειραματικές της επιβεβαιώσεις 

αφήνει και κάποια φυσικά και φιλοσοφικά ερωτήματα αναπάντητα,τα

βασικότερα των οποίων είναι:

Προβλέπει ένα μικρότερο Σύμπαν από αυτό που υπάρχει σήμερα.

Δεν εξηγεί την Κοσμολογική Αρχή, αλλά τη δέχεται αξιωματικά, πράγμα 

ασυμβίβαστο με τη μαθηματική ανάλυση.

Τι υπήρχε πριν; Πώς από το τίποτα προήλθαν τα πάντα;

Γιατί δημιουργήθηκαν οι συγκεκριμένοι φυσικοί νόμοι και όχι κάποιοι άλλοι; 

Γιατί για παράδειγμα ο χωροχρόνος είναι τετραδιάστατος;



Απάντηση σε αυτά τα ερωτήματα προσπάθησαν να δώσουν κάποιες άλλες 

θεωρίες. Η θεωρία της Μεγάλης Έκρηξης έχει και πολλούς πολέμιους, εκτός 

από υποστηρικτές, οι οποίοι στηρίζουν διαφορετικές κοσμολογικές θεωρίες, 

όπως η Κοσμολογία της Συνεχούς Δημιουργίας και η Θεωρία Λίντε.

Τον Φεβρουάριο του 2016 ανακοινώθηκε από τους επιστήμονες η επιτυχής 

παρατήρηση των βαρυτικών κυμάτων, μια εξέλιξη η οποία χαιρετίστηκε ως 

η μεγαλύτερη ανακάλυψη του αιώνα, καθώς μέσω της παρατήρησης τους 

μπορεί να μελετηθεί απευθείας η στιγμή της Μεγάλης Έκρηξης, κάτι που τα 

συμβατικά τηλεσκόπια τα οποία συλλέγουν ακτινοβολία φωτός αδυνατούσαν 

καθώς μπορούν να παρατηρήσουν μόνο έως 400.000 έτη μετά την Έκρηξη 

λόγω της μη επαρκούς διασποράς του φωτός.



Πρώτα λεπτά

Η αρχέγονη πυρηνοσύνθεση ξεκίνησε ένα δευτερόλεπτο μετά την Μεγάλη 

Έκρηξη και είχε διάρκεια περίπου τριών λεπτών. Η πυρηνοσύνθεση της 

Μεγάλης Έκρηξης είναι το μοναδικό παράθυρο που μας αποκαλύπτει τις 

συνθήκες του νεογέννητου σύμπαντος, πριν από τον σχηματισμό των 

υπολειμμάτων της Κοσμικής Ακτινοβολίας Μικροκυμάτων. Τότε η 

θερμοκρασία ήταν κατάλληλη γα τον σχηματισμό των ελαφρών πυρήνων, όπως 

οι πυρήνες 2Η, 3He, 4He, και 7Li.

Μετά την μετροπή φάσης κουάρκ-αδρονίων, ο λόγος του αριθμού των 

νετρονίων προς τον αριθμό των πρωτονίων n/p βρισκόταν σε ισορροπία 

διαμέσου των ασθενών αλληλεπιδράσεών τους με ηλεκτρόνια, νετρίνα και τα 

αντισωματίδιά τους. Καθώς όμως έπεφτε η θερμοκρασία τα νετρίνα

σταμάτησαν να συμμετέχουν στις αλληλεπιδράσεις και ο λόγος n/p έπαψε να 

βρίσκεται σε ισορροπία. 



Περίπου 100 δευτερόλεπτα μετά την Μεγάλη Έκρηξη η παραγωγή του 

δευτερίου κορυφώνεται. Ακολουθεί η παραγωγή των πυρήνων ηλίου, λιθίου

και βηρυλλίου. Μετά από περίπου 3 λεπτά, το σύμπαν ψύχθηκε σε τέτοιο 

σημείο που οι πυρηνικές αντιδράσεις σταμάτησαν.

Συνεπώς οι αφθονίες των στοιχείων που σχηματίστηκαν εκείνη την περίοδο 

παραμένουν οι ίδιες μέχρι σήμερα (αρκεί να ληφθούν υπόψη οι αλλαγές που 

συνέβησαν κατά την εξέλιξη των άστρων και των γαλαξιών).

Στη συνέχεια, σχεδόν όλα τα νετρόνια ενσωματώθηκαν στους πυρήνες ηλίου. Οι 

λεπτομέρειες αυτής της διαδικασίας εξαρτώνται από τις ταχύτητες των πυρηνικών 

αντιδράσεων, τις πυκνότητες των βαρυονίων και την κοσμική διαστολή μέχρι να 

“παγώσουν” οι πυρηνικές αντιδράσεις. Επομένως οι τελικές αφθονίες των 

ελαφρών πυρήνων εξαρτώνται από τις κοσμολογικές παραμέτρους που καθορίζουν 

τις συνθήκες πραγματοποίησης των πυρηνικών αντιδράσεων.





ΠΡΙΝ ΤΗ ΜΕΓΑΛΗ ΕΚΡΗΞΗ 

Ο λόγος είναι ο εξής: Αν μαζί με την Μεγάλη Έκρηξη ξεκίνησε κι ο ίδιος ο 

χρόνος, τότε δεν έχει νόημα να ρωτάμε τι υπήρχε πριν, γιατί απλά δεν υπάρχει 

«πριν». Αλλά και ο ίδιος ο Starkman γνωρίζει ότι η απάντηση αυτή δεν είναι 

ικανοποιητική.

Σήμερα διαθέτουμε μια θεωρία για το τι συνέβη σχεδόν αμέσως μετά την 

Μεγάλη Έκρηξη. Κατά την διάρκεια των πρώτων ελάχιστων κλασμάτων 

δευτερολέπτου της ύπαρξης του σύμπαντος, το «πληθωριστικό» μοντέλο μας 

λέει ότι το σύμπαν επεκτάθηκε σαν ένα μπαλόνι, πολλαπλασιάζοντας το 

μέγεθός του ξανά και ξανά μέχρι να φτάσει στον «κανονικό» ρυθμό διαστολής 

του. Όμως, αν επιχειρήσουμε να κοιτάξουμε πίσω, πριν τον πληθωρισμό, προς 

την «χρονική στιγμή μηδέν» – η γενική σχετικότητα «καταρρέει».



Οι περισσότεροι φυσικοί θεωρούν ότι σ’ αυτή την «εποχή της κβαντικής 

βαρύτητας» το σύμπαν ήταν περίπου 10 24 φορές μικρότερο από ένα 

άτομο και είχε θερμοκρασία περί τους 10 32 βαθμούς Κέλβιν. Σ’ αυτές τις 

συνθήκες ο χώρος και ο χρόνος συμπεριφέρεται σαν το νερό που κοχλάζει, 

ενώ υπάρχουν θεωρητικοί φυσικοί που προσπαθούν να τις περιγράψουν 

με τα μαθηματικά. Με κάποιο τρόπο, ο χρόνος όπως τον ξέρουμε 

αναδύθηκε από την κατάσταση της σχεδόν άπειρης πυκνότητας που 

επικρατούσε. Ή μπορεί ο χρόνος να υπήρχε ήδη και αυτό που αναδύθηκε 

ήταν το «βέλος» του χρόνου, που δείχνει προς το μέλλον.



Η επικράτηση της θεωρίας του Big Bang, ωστόσο, δεν σημαίνει πως δεν 

εμφάνισε και δεν εμφανίζει ακόμη σημαντικότατα προβλήματα. Η ίδια η 

εξέλιξή της, άλλωστε, και η εξακολουθητική τροποποίηση πολλών από τα 

θεμελιώδη αρχικά χαρακτηριστικά της το φανερώνει. Η ειδική «ρύθμιση» 

των πρόσθετων στοιχείων -όπως η σκοτεινή ύλη, η σκοτεινή ενέργεια ή ο 

πληθωρισμός, δηλαδή η πρόταση πως σε μια αρχική, απειροελάχιστη 

χρονικά, φάση αμέσως μετά την «αρχή», η ταχύτητα διαστολής υπήρξε 

ασύλληπτα μεγαλύτερη από αυτήν του φωτός1– ώστε να συμφωνήσουν με τις 

παρατηρήσεις είναι ενδεικτική.





Αλλά το πρόβλημα με την περιγραφή της γέννησης του σύμπαντος είναι ότι 

πρόκειται για ένα γεγονός που συνέβη μόνο μια φορά και δεν υπήρχε κανείς για 

να κάνει παρατηρήσεις εκεί, αλλά και το ότι δεν υπάρχει μια πλήρης θεωρία 

κβαντικής βαρύτητας για την περιγραφή του χωροχρόνου στις εξαιρετικά 

τεράστιες πυκνότητες ύλης-ενέργειας που κυριαρχούσαν όταν 

πραγματοποιήθηκε το Big Bang.

Όμως κάποιο φυσικοί πιστεύουν ότι ο χρόνος δε ξεκίνησε με την Μεγάλη 

Έκρηξη, αλλά ότι αναδύθηκε με κάποιο τρόπο όταν το σύμπαν έφθασε σε κάποιο 

βαθμό πολυπλοκότητας. Άλλοι υποστηρίζουν ότι το σύμπαν κάνει κύκλους, μια 

αιώνια διαδοχή διαστολών και συστολών. Αν αυτό το «κυκλικό» μοντέλο είναι 

σωστό, η Μεγάλη Έκρηξη δεν αποτελεί την αρχή, αλλά την μετάβαση από μια 

προηγούμενη εποχή.



Μια άλλη πιθανότητα είναι το σύμπαν μας να είναι ένα από αμέτρητα «σύμπαντα 

φυσαλίδες» που εμφανίζονται συνεχώς σε ένα «πολυσύμπαν».

Άραγε, έχουμε φτάσει κοντά στην απάντηση της ερώτησης «τι υπήρχε πριν;»

Ο Starkman λέει πως όχι. Και είναι ασαφές το πότε οι αστρονομικές 

παρατηρήσεις θα δώσουν στοιχεία για το ζήτημα αυτό. Ίσως, αν κατασκευάζαμε 

έναν τεράστιο ανιχνευτή βαρυτικών κυμάτων στο διάστημα, θα υπήρχε η ελπίδα 

να ανιχνεύσουμε τα αρχέγονα βαρυτικά κύματα που δημιουργήθηκαν από την 

Μεγάλη Έκρηξη. Άλλοι κβαντικοί κοσμολόγοι πάλι προτείνουν παρόμοια 

μοντέλα. Είναι σαν το μεγάλο ελατήριο-παιχνίδι που πέφτει στο πάτωμα, φτάνει 

στη μέγιστη συμπίεση κατά την κρούση με το έδαφος, και στη συνέχεια αναπηδά 

πίσω σε μεγαλύτερες διαστάσεις. Λόγω των αναπόφευκτων τυχαίων 

διακυμάνσεων που απαιτεί η κβαντική φυσική, το προκύπτον σύμπαν δεν θα 

ήταν μια ακριβής κατοπτρική εικόνα του διαστελλόμενου σύμπαντος.
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